

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben: Félévre 6 K, negyedévre 3 K — f.
Vidéken: „ 9 K, „ 4 K 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter. Lamprocht-palota, földszint, az udvarban hátul.

Debrecen sötétben.

Világítási mizéria.

A légszeszgyárban tegnapelőtt délután robbanás történt. Miképen történt, mulasztás, gondatlanság, vagy véletlen idézte-e elő a nagy bajt, amely városszerte olyan sok kellemetlenséget, olyan nagy kavardást teremtett, most nem keressük. Erre is rátérünk. Szó nélkül nem lehet hagyni. Hanem az exploditívó nyomában támadt zavarok erősen provokálják, hogy az agyba-főbe dicsért gázgyár ügyét szóvá tegyük.

A robbanás miatt sötétben maradt az egész város. Üzletek, iparvállalatok nem kaptak világítást és motorhajtó erőt; a színházban nem tarthattak előadást, az utcai közlekedést jórészen meghiúsította a sötétség. S mind e mellett hála fakad az ajkáról, hogy a robbanással veszélyeztetett városban nagyobb szerencsétlenség nem történt.

Ez a körülmény megingatja a légszeszgyárba vetett bizalmat. Ahol ilyesmi előfordulhat s megfelelő segédeszközök nem állanak rendelkezésre, hogy a véletlen, vagy gondatlanság teremtette bajok miatt sötétségben ne maradjon a város, ott hol keressünk és hol találjunk a jövőre bizalmat? Végre is a város légszesz szükségletének szakadatlan kielégítésével nemesak

a köz és magán fogyasztók szüksége függ össze, *hanem igen sok üzlet, iparvállalat és más olyan intézmény, ahol ilyen esetekben sem petróleummal, sem fagygyu gyeityával nem lehet segíteni a beállott veszedelmen.*

Az már túlhaladott álláspont, hogy a légszesz világítás a házikézelés óta nyomoruságos. A lángok fénye legkevésbé sem intenzív, napnap után és sűrűn hangzott a panasza, hogy alig égnek a lámpák. És az is kétségtelen, hogy számtalan helyen akármilyen rövid időre is, de felmondta a világítás a szolgálatot. *Pedig a lakosság, a fogyasztó közönség nagy árt fizet a világításért, sokkal nagyobb, mintha annak idején magánvállalkozónak adják bérbe a vállalatot.*

Már pedig ugy-e bár az kétségtelen dolog, hogy magán vállalkozókat mindig tetszése szerint megrendszabályozhat és a közönség érdekében egyre kifogástalanabb világításra szoríthat a hatóság. De ugyan ki szorítja és minden apróbb esetből kifolyólag ki kényszerítheti a hatóságot? A törvényhatósági interpelláció csak amolyan kőrösi szentelt víz. Se nem árt, se nem használ.

Honnan merítse hát a közönség további bizalmát, ha a légszeszvilágítás mizériái évek óta sem voltak orvosolhatók s ha erre ráadásul robbanás támad a gázgyárban, sötétben marad a város, megállanak az üzemek s fagygyuval, meg petróleummal kell világítani az üzleteket?

Miért vezette be a közönség nagy költséggel a légszeszvilágítást, miért fizeti a fogyasztás nagy összegét? Azért, hogy gyatra világítást, vagy teljes sötétséget kapjon s ezek után ráadásul ott lapangjon lelkében a bántó aggodalom, hogy veszélyben foroghat élete és vagyónbiztonsága is? Vagy azért, hogy horribilis módon, saját küzdelme, véresveritéke árán adja le a világítási adót s növelje vele a nagy bevételt?

Mikor a légszeszgyárat házikézelésbe vette a város, azt hittük, hogy a közönség érdeke még soha sehol sem nyert olyan előnyös kielégítést, mint aminőt a várostól várhatott a lakosság. A legszeleesebb körben kiterjesztik a világítást, nagy gondot fordítanak a kifogástalan fényre, a pontos üzemre s az első eredményes év után *leszállítják* a fogyasztás nagy díjait? Csalódtunk. A világítás kiterjesztése szűkhatárokba fult bele. Nagy telepek, a város belterületéhez csatolt s ezekről lakott területek s az ezekhez vezető utak sötétségben vannak. A világítás ezer kifogás alá esik. A fogyasztási árakat egy krajcárral se szállították le.

Oh, meg lehet tartani a nemes értelemben vett zsurt. — Vagyis a háziasszony tudtára adja ismerőseinek, mely napon található otthon. Okos, előrelátó háziasszony minden hónapban három napot jelöl meg, amikor fogad. Egy napot szentel a bizalmasabb ismerőseinek, egy estét, amelyre a férj barátai hivatalosak, (mert nemesak kötelességei vannak ám a férjnek, hanem jogai is) és végre egy délutánt a kevésbé bizalmas ismerősök számára. E fogadónapokon azon igyekeznek a háziasszony, hogy minden házimunkát délelőtt végezzen el, hogy a eselédje teljesen a vendégek rendelkezésére álljon. Szerényebb háztartásról szölok, hol csupán egy eselédet tartanak!

Miután az első benyomás a legélénkebb, azon igyekeznek a háziasszony, hogy a belépő vendég otthonosan érezze magát, már az előszobában. Nem szükséges pazarfényű butorzat, délszaki virág. Egyszerű, kedves, otthonos legyen az előszoba s ami a fő, tükrözze vissza a háziasszony egyéniségét. Olesó képek, himzett takarók s apró drapériák (használt függönyök is megfelelnek) segítségével csudát mivelhetünk. Ha még né-

hívott vendégek, lehetőleg pompás toillettekben, mert hiszen legtöbbnyire ruhakiállításal van egybekötve az ilyesmi. A vendégeket már várja a gazdagon terített asztal. (Sokszor egész hónapokon át megsínyli a ház népe az ilyen zsurt.) A tömérdék enni-váló elfogyasztása után megkezdődik az emberszólás, vagy előkerül — a kártya.

Csunya dolog a kártyázás a férfinél is, hát még az asszony kezébe de rosszul illik az „ördög bibliája!” S az asszonyoknak ép oly szenvedélyökké válhat a kártyajáték, mint a férfiaknak. Hány asszony veszti el egész hónapra való háztartási pénzét egy délutánon s nem egy asszonnak tette tönkre a családi boldogságát a kártya. Elveszti a háztartási pénzét, adósságokat csinál s végre perpatvarba keveredik a férjével...

Hányszor válnak el halálos ellenségeként a jó barátok a kártya miatt. Ezért óvakodjék az okos asszony az ily fajta zsurok berendezésétől.

De hát akkor hogyan fogadjunk vendégeket? Mert azt csak nem kívánhatja senki, hogy nap-nap után otthon üldögéljünk s várjuk a vendégeket?

De hát akkor hogyan fogadjunk vendégeket? Mert azt csak nem kívánhatja senki, hogy nap-nap után otthon üldögéljünk s várjuk a vendégeket?

Vendéglátás.

Irta: *Dávid Margit.*

A fiatal házaspár az esküvő után a magányt keresi és kedveli. Kerüli a zajos, népes helyeket, idegen arcokat s a legnagyobb örömet egymás társaságában leli. Am ez csak a „mézeshetek”-ben van így. Később már feltámad mindkét félben a társaság utáni vágy. Okos asszony megleli ennek a módját, azzal, hogy megnyitja a házat kellemes ismerősei előtt.

Nincs kedvesebb dolog fiatal menyecskére nézve, mintha csinos, takaros háztartásában háziasszonyi minőségében mutatkozhat be ismerőseinek. Valami különös varázs rejlik e szóban: „Az én vendégeim.”

A háziasszonynak természetesen mindenekelőtt arra kell törekednie, hogy vendégei jól érezzék magukat, s a házat kedvesnek, kellemesnek ismerjék. A mi szép hazánk a vendégszeretet hazája, s messze földön híres a „magyaros vendégszeretet”.

Nincs izléstelenebb dolog a mai köz-napi értelemben vett „zsurnál.”

Félhétkor gyülekeznek a zsorra meg-

Törlesztéses kölcsönöket

uton. — Felvilágosítást személyesen vagy

igen előnyös feltétel, gyors és pontos lebonyolítással csakis a rérgébeben fennáll Ingatan és Földhitel Forgalmi Intézet nyújt. Debrecenben, Hunyady-u. 17, a vasuti állomástól egyenesen bevezető irásban készséggel ad.

Mi haszna van hát a közönségnek a házikezeléssel ellátott világításból? . . . Semmi . . . Sőt a jelen alkalom kétségtelen bizonyosságot tett róla, hogy *rálíz*et egy esomó kellemetlenséggel; üzletek, más iparvállalatoknál pedig még nagyobb esomó, sok helyen kiszámíthatlan kárral. Pár napig nincs világítás, nincs üzemerő. *Sok száz lakásban pedig, ahol kidobták a kályhákat s helyettük gázkandallókat raktak be, a leghidegebb tében fűtés nélkül maradtak a családok s a „véletlen eset” kegyelméből didereghetnek éjjel-nappal.*

Ezekből merítsen a közönség bizalmat? Minden jó akarat mellett is lehetetlen. Még a jó reménység mellé is oda tolikodik az aggodalom. A villamos világítástól visszariadt a város? Pedig az most hatalmas segítséget nyújthatott volna. De azt mondták, hogy nincs rá szükség. Sokba kerül. Kérdés, hogy nem fog-e többé kerülni a rosszul sikerült légszusz világítás.

Robbanás a gázgyárban.

Ujabb részletek.

Debrecen, jan. 17.

A gázgyárban vasárnap délután történt robbanásról lapunk tegnapi számában részletes híradással voltunk. Hogy azonban mekkora volt a katasztrófa, az csak most, a rombolás teljes áttekintése és számbavétele után derült ki. Odakünn, a gyár hatalmas telepén most éjjel-nappal a munkások száza dolgoznak a helyreállításra; ez a körülmény ám csak mérsékeltén lehet megvigasztalható, mikor tudjuk, hogy a gázgyár csak esütörtökön veheti fel újra az üzemet. Alább részletesen emlékezünk meg a város s a fogyasztók káráról; itt csak annyit jegyzünk fel, hogy a katasztrófa mérhetetlen sok kellemetlenséget, hátramaradást, sok helyen valódi csapást okozott s Debrecen város gázfogyasztó közönségére a legsúlyo-

hány szál élővirágot helyezünk el s a takaros fehérkötényes szolgáló előzékenyen segíti a vendégről a felsőruháját, akkor az illető rögtön otthonosan érzi magát nálunk s önkéntelenül is felsóhajt: „ejnye be kellemes ház ez!”

A lakás ünnepi díszben pompázzék a tisztaságtól. A háziasszony izléses, egyszerű ruhában fogadja a vendéget.

Oroszországban esókkal üdvözli a háziasszony vendégét; nálunk a parasztasszony kötényével megtörli a széket, mielőtt vendége helyet foglalna és így mutatja meg, hogy szívesen látja. Miután ily külső jelek nincsenek a rendelkezésünkre, egy kedves mosoly, szíves szó adja tudtára a vendégnek, hogy örülünk jöttének. Mindezek apró árnyalatok csupán; az idegen nem is veszi észre, a vendégnek azonban végtelenül jól esik.

A társalgás színvonala mindig a háziasszonytól függ. Tapintatos háziasszony kerüli a személyes vonatkozású beszéd tárgyat s mindazon dolgokat, melyekről azt hiszi, hogy vendégeire kellemetlen hatással volna. Hisz társadalmi, színházi és irodalmi

sabban nehezedik a robbanás következménye.

A katasztrófáról s hatásairól itt következő részletes tudósításunk ad számot:

Robbanás a tisztítóban.

Vasárnap este 6 óra után történt a robbanás. A telep közepén levő egyik tisztító-műhely robbant föl. Az épület falai, úgy 50—60 négyzetméter területen, pár pillanai alatt a levegőbe röpültek, a talpazat teljesen megrongálódott, a vasból készült szerkezetek részben összetörték-repedeztek, részben annyira megégték, hogy teljesen használatatlanok.

A tűzoltók olyan derekas munkát végeztek, a minő csak tőlük telhetett. Önfeláldozó fáradozásuknak tulajdonítható az, hogy az egész telep áldozatul nem esett a katasztrófának. Közvetlen eredménye a tűzoltásnak az is, hogy a gázfejlesztő műhelyek és művek teljesen épek maradtak. Ha ezek is megrongálódtak, vagy pláne tönkrementek volna, akkor Debrecen közönségének legalább néhány hétig kellett volna várnia arra, hogy világosságot kapjon a gázgyárból.

A gyártelep képe.

Kora reggeltől sötétedő estelig szünetlenül zárandokoltak tegnap az érdeklődők a gázgyár telepére, mely a legborzasztóbb rombolás képét mutatja. Kivülről, a város felőli uttesről nézve, semmi feltűnőt nem vehetni észre a gyárépületen. Amint azonban belép az ember az udvarra, mindjárt eléje tárul a pusztulás képe.

A telep közep csupa romhalmaz. A tisztító-műhely környékén a föld is szennyes, füsttől s piszoktól megfeketedett. **A falakból nem maradt meg semmi;** a mi repedezett falrész ott maradt, annak már nekiestek a csákányok s most meztelenül látható a talpazatot alkotó vasszerkezet. A telep egyes részein irtózatossan penetráns, büzös szag áradt szét. Az épen maradt műhelyek is telve vannak azon ismert szaggal, mely a tűzoltók munkája után szokott hátramaradni.

Mennyi a kár?

Most már csaknem pontossággal meg lehet állapítani a kárt. Nem tizezer koronát, hanem harminc—harmincöt ezer koronát tesz ki, beleszámitva ez összegbe természetesen azon költségeket is, mik a mű helyreállításával járnak. Amennyiben teljesen új tartályokat is kell készíteni, azon esetben ennél is magasabbra emelkedhetik a kár összege.

életünk elég eseménydus, hogy nem egy, de száz délutánra is leljünk anyagot a csevegésre! Beszélgetés közben forró teát s egy kis harapnivalót szolgálunk fel; a vendégek a teasesésztet kezökbe tartják, közbe tovább csevegnek. Így megkiméljük önmagunkat a terhes előkészületektől, a terítéstől, a költségtől, a vendégeinket a viszonzás szükségétől.

Ha a ház asszonya ért a zenéhez, akkor anélkül, hogy kéretné magát, elszórakoztatja vendégeit zongorajátékával, énekével. Ha a vendégek közül valaki önként vagy egyszeri kérés után szintén vállalkozik valaminek előadására, akkor ez igazán kedves. Ha vendégünk távozni akar, ne igyekezzünk hosszas unszolásal visszatartani, mert ha jól érzi magát, akkor úgy is marad, amíg ideje engedi.

Ma már nem tartozik a jóizléshez az unszolás, a könyörgés: „Ne menjen még. No még egy félórászkát, nem, nem engedem el.” Mert nem aszerint itélik meg a háziasszonyt, hogy mennyire tartóztatja vendégét, hanem aszerint, ahogy fogadja.

Ez a kár azonban nem tényleges, mert biztosítás útján megtérül. A gázgyár a Triesti általános biztosító társaságnál van bebiztosítva. Tényleges kár volna azon bevétel, melytől a város pár napra elmaradt. Ez körülbelül 5—600 koronát tesz ki naponta. *Mivel azonban a szerződés szerint egyetlen fogyasztó sem tarthat kártérítésre igényt, a városnak a magánfelekkel szemben sem lesz semmi kára.* A fogyasztó közönség sinyli meg hát egyedül a katasztrófát, no meg — a trieszti társaság.

Mi okozta a robbanást?

Debreceni Jenő gázgyári igazgató teljes részletességgel informálta tudósítónkat mindenről. Az ő előadásából, ami olvasóinkat érdekelheti, itt adunk kivonatot:

— Semmiféle plausibilis okot nem lehet találni ma sem, amely a robbanást megmagyarázná. A gázfejlesztő műhely teljesen ép, mint ez szemmel látható; innen tehát nem keletkezhetett a baj. A robbanás előtt negyedórával én s a gázmester együtt tekintettünk be a helyiségekbe s megnéztük a központi jelzőkészüléket is, amelyben minden egyes apparátus működését óramű jelzi. *A mutatók mindent rendbenlövőnek tüntettek föl, a regulátorok nem mutattak semmi bajt.* Nyugodtan hagytuk hát ott a talapot, annál is inkább, mert ebben a központi helyiségben állandóan ott tartózkodik egy gépész, ki figyeli a jelzőkészüléket.

— Csakis úgy történhetett a veszedelem, hogy a tisztító-műhelybe valahogyan gáz jutott. Talán megrepedt valahol egy eső, talán más módon történt a baj, — de hogy mi okozta a robbanást, azt precízen megállapítani nem lehet. Arról sincs például szó, hogy a művek szerkezete meglazult volna, hogy itt-ott helyreigazításra lett volna szükség. A világítási bizottság állandóan vizsgálatot tart s naponta van hivatalos szemle a művek működése felett.

Ugyanazokat mondotta tudósítónknak Podolszky Béla, a Máv. debreceni gépjavitó-műhelyének felügyelője is.

A városi tanács felkérésére különben ma Debrecenbe érkezik *Bolez Ede*, a budapesti gépjárák igazgatója is, hogy megvizsgálja a telepet. A tanács ugyan meggyőződést szerzett már arról s *Körner Adolf* tanácsnok is úgy referált, hogy *felelősséggel itt személy nem terhelhető, mégis a közönség megnyugtatósa végett kikéri a legtekintélyesebb szakértő véleményét is.*

Az üzem helyreállítása.

A gázgyár tegnap is képes lett volna gázt fejleszteni, mert a kazánok rendben vannak. A tisztítók működése nélkül azonban ez mítsem érne; ez volt az oka annak is, hogy *a tegnap éjjel megmaradt kevés gázt is kieresztették minden esőből.*

A gyárnak husz, a gépjavitó műhelynek harminc lakatosa állandóan ott dolgozik a telepen. Éjjel új emberek váltják fel ezeket s így szünet nélkül folyik a munka. Nagyon sok dolgot igényel ez a munka. A tartályok egyikét a gépjavitó műhelyben fogják elkészíteni, könnyebbészedkedvéért s azért is, mert ott akár négyszáz munkás is munkába állhat. A művek helyreállítása lázas serénységgel folyik, *Debreceni* igazgató és *Podolszky* máv. felügyelő személyesen intézkednek s vezetik a munkát.

A földmunkák s építés dolgait *Biczó Gyula* építésznek száz embere végzi. Tegnap este lerombolták a megrongált falakat s megkezdtek az új alapok építését is. *Biczó Gyula* garanciát vállalt arra nözve, hogy a vasalkatrészek elkészítése idejére ő is fölemelteti az összes falakat.

Az új tartályok egyike nagyobb víz-zárásu lesz, mint a mostani volt. Szükség is van erre. A javítható tartálynak az oldalait, a megégett részeit szedik le s ezeket ujakkal fogják helyettesíteni.

A farsangi idényre

készítünk. — Minél tömegesebb látogatásért esedez

mintaszerűen szervezett varrótermünkre tisztelettel felhívjuk a nagyérdemű hölgyközönség szíves figyelmét ahol **esküvői, estélyi és báli** valamint **utcai öltözékeket** a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig — bárhol vásárolt kelmeiből is; — a **legujabb divat szerint gyorsan és jutányosan** női ruha varró-terem, **DEBRECEN**-ben, **Batthyány utca 1. szám.**

özv. M. Ring Marie és veje

Mikor lesz gáz?

Gáz, mérsékelt mennyiségben, már holnap reggel, talán ma este is lesz kapható. A legszerűbb világítási igények talán ki lesznek elégíthetők. **A rendes üzem azonban csütörtöknél előbb nem kezdődhetik meg.** Az viszont teljesen bizonyos, hogy csütörtöknél már rend lesz a vezetékben mindenütt.

A város intézkedései.

Debrecen város tanácsa tegnap este plakátok útján értesítette a fogyasztó közönséget s általában Debrecen városát, hogy a katasztrófa folytán gázt nem szállíthat. Elnézést és türelmet kér a város, míg a rend helyre áll.

A város világítási bizottsága ma délután 3 órakor rendkívüli ülést tart a gázgyárban. A bizottság fagygyugyertya mellett tartja ülését. Biztonság okából föltétlenül helyesnek tartjuk az ülésezésnek ezen módját, mert köztudomás szerint arra még sohasem volt példa, hogy a fagygyugyertya felrobbant volna.

Körner Adolf tanácsnok és Magoss György főügyész ott tartózkodtak egész délután a gyárban s szintén résztvettek az intézkedések megtételében.

Megsérült gépész.

A robbanás alkalmával egy Eber nevű gépész szerencsétlenül járt. A gázrobbanás odacsapta őt a műhely egyik falához. Homlokán sérült meg a gépész.

Debrecen — gáz nélkül.

Tegnap este felé a kereskedésekben mindenütt értesültek arról, hogy Debrecen gáz nélkül marad legalább is az éjszakára. Siettek is a kereskedők gyertyákat és petroleum-lámpákat beszerezni s ugyancsak jó dolguk volt az üvegkereskedőknek. A kávéházakban pezsgős palackokban égett a gyertya, csak a törzsvendégek asztalaihoz jutott petroleum-lámpa.

A Bika kávéházban a világításon kívül a fűtés is nagy gondokat okozott. Ugyanis itt gázkályhakkal fűtöttek, amelyeket gáz nélkül használaton kívül kellett helyezni. Németh András egész nap futkosott kályhák után, s végre is sikerült a bajon segíteni.

A közönség, — mely el nem tudta gondolni, hogy miképen lehet gázvilágítás nélkül el lenni, — beleterődött a változatlanba s vigan kártyáztak a rendes kártyakompaniák, közbe-közbe dudolva:

— „Két szál gyertyát égetek én!”

Ennyi égett ugyanis a kártya-asztaloknál.

Künn az utcán a Gondviselés segített a járókelőkön. Gyönyörűen világított a hold.

Színház nélkül.

A színház is zárva maradt. Sötétség uralkodott a máskor fényes muzsacsarnokban, de nem Rutkay György Sötétség című darabja, hanem vigasztalan sötétség. Hiába kiáltott fel Makó: Mehr licht, — több világosságot, bizony csak gázvilágítás nélkül maradt a színház is.

A világításon még talán lehetett volna segíteni, de a közbiztonsági viszonyokért ugyan ki merte volna a felelősséget elvállalni.

Dél előtt még reménykedtek s a kitűzött „Hajduk hadnagya helyett a „Faluroszaszt” tüzte ki az igazgatóság, miután valaki időközben betegezt jelentett.

Pedig hát kár volt műsorváltozással bibelődni, mert a „Falu rossza” épen úgy nem kerülhetett színre, mint a „Hajduk hadnagya.”

Nem volt gáz s a meddig nem lesz, — színház sem lesz.

A hivatalos vizsgálat.

Délután Vég Gyula vezetése alatt megtartották a hivatalos vizsgálatot a gázgyárban. Jelen voltak a vizsgálatnál Publíg Ernő, Podolszky a vasuti gépjavitó műhely főnöke, Mile Pál rendőrfogalmazó.

Megállapították, hogy a robbanás oka légszszkiömlés volt. Valahogy kiszivárgott a légszsz, de hogy miképen fogott tüzet, azt nem lehetett megállapítani.

VIDÉK.**A vonat kerekei alatt.**

— Fővárosi tudósítónktól. —

Halálos kimenetelű szerencsétlenség történt szombaton reggel a győrmegyei Szent-István község közelében a vasuti töltésen. A győri vagongyárban alkalmazott munkások legnagyobb része kint lakik a Gyár város közelében elterülő falvakban. Ezekből a falvakból járnak be reggel a munkára s este pedig haza. Ezeknek a munkásoknak legnagyobb része gyalog teszi meg az utat Győrbe és vissza, hogy a vasuti költséget megtakarítsa.

Nyáron, vagy más szép időben csoportokban járnak és nem jut eszükbe a vasuton való utazás, ellenben télen a rossz időben mégis csak nehezükre esik a gyaloglás s ilyenkor úgy segítenek magukon, hogy felkapaszkodnak a tehervonatokra s azokon aztán hazautaznak. Ezek azonban nem az állomásokon szállnak fel, hanem menet közben ugrálnak fel a lassan haladó tehervonatokra. Szombaton reggel ez a merész vállalkozás ismét áldozatot követelt. Szabó Antal vagongyári munkás több társával haladt Szent-Ivánból Győrbe.

A vasuti töltés mellett haladtak, hogy az arra jövő tehervonatra felugorhassanak. El is érte őket a tehervonat s a munkáscsoport a nyílt pályán ugrált fel a vonatra. Szabó is a többiekkel egyszerre akart felugrani, de megcsuszott s leesett a vonatról, miközben a kerekek alá került, melyek szétzúzták a szerencsétlent. Az elgázolt ember nagy családot hagyott maga után s árvái most az apjuk könnyelműsége folytán jutottak nyomorba.

Kettős gyilkosság. Szükszavu telefon jelentés érkezett tegnap a nagyváradi kir. ügyészséghez Belényesből az ottani járásbíróaságtól. A jelentés arról szól, hogy Belényesen tegnap délután kettős gyilkosságot követett el egy ember, valami Mihók Parten nevével, a ki két embert lőtt agyon a fegyverével. Az áldozatok Gánya Spirót és Gánya Jakab, valószínűleg testvérek. Nagy Géza dr. kir. ügyész utasítására a belényesi járásbíróaság azonnal megindította a nyomozást. Poyvár Jenő járásbíró kint járt a helyszínen s kijelentette, hogy az egyik áldozat, Gánya Spirót már meghalt, a másik pedig haladéklak.

Műkedvelői előadás. A szomszédos Hajduhadház intelligens hölgyei és fiatal emberei a jövő hónap 15-én műkedvelő előadást rendeznek. A műkedvelő társaság színre hozza az alábbi egy felvonásos szindarabokat: „Az egyetlen leány”, „A végrehajtó” és „A kuklirépikáció”. A társaság tagjai: Szabó Jolánka, Szabó Emma, Farkas Ilonka és Annuska, Farkas Ilonka tanítónő, Laucsek Mártha tanítónő, Simon Tónika, Hadházi Eszti, Hadházi Zsuzsika, Kovács Károly s. lelkész, Veisz Ernő dr. orvos,

Kohn Herman könyvelő, Burger Béla, Löwy Géza, Szendrey Ferenc tanít., Wessprény Zoltán joghallgató, Kovács József hittanhallgató, Sallay Géza joghallgató. A műkedvelő társaság előadása iránt Hadházen nagy az érdeklődés.

Választási mozgalmak.

— Távirati tudósítás. —

A kézdivásárhelyi vidéki kerület választását január 26-ára tüzték ki. A szabadelvű-párt jelöltje dr. Sinkovics Ottó nagybirtokos.

Székesfehérváron gróf Zichy Jenő ma tartotta programbeszédét. Eddig ellenjelöltje nincs.

Apatinban Matkovics Béla szabadelvű-párti képviselő ma tartotta programbeszédét.

Gyulán Lukács György főispán szabadelvű-párti jelölt ma tartotta meg programbeszédét. A függetlenségi párt felöltje Schrifler József. Kilátásai fényesek.

Békés-Csabán Zsillinszky Mihály államtitkár, a békésabai szabadelvű-párt jelöltje vasárnap délután a Vigadó nagytermében tartotta programbeszédét. A csabai szociáldemokraták jelöltje Aichim Lipták András. Az orosházai és gyomai kerületekben a választás 30-án lesz.

Ujvidéken Hock János függetlenségi ma tartotta programbeszédét. Hír szerint a szerb radikális párt is állít jelöltet Muzieski pancsovai szerb nemzetiségi ügyvéd személyében.

Vágujhelyen, a szabadelvű párt jelöltje Vitorisz Miklós, ki ellen a tót nemzetiségiek Harminecz Mihály budapesti építőmestert léptetik fel.

Szászrégenben az egyesült ellenzék képviselőjelöltje, Urmanecz Nándor vasárnap tartotta meg programbeszédét.

Pozsony, jan. 15. A pozsonyi városi szabadelvű-párt ma tartotta Ludwig János elnöklésével a városház nagytermében közgyűlését. Ez alkalommal ujlaki Neiszidler Károly és Molecz Dániel, a város két kerületének eddigi képviselői elmondták beszámolójukat. Most nem sok kilátásuk van.

Liptószentmiklóson Lányi Bertalan ma tartotta meg programbeszédét. A pánszlávok Sztodola Emilt pártolják.

A gödöllői kerület függetlenségi jelöltje, dr. Hédervári Lehel tegnap tartotta programbeszédét Gödöllőn. Délután 2 órakor érkezett a képviselőjelölt Budapestről Gödöllőre. Utjában a közbeeső állomásokon nagyszámban csatlakoztak hozzá a függetlenségi választók, úgy hogy mikor Gödöllőre megérkezett, a kíséret ezer főre szaporodott. Gödöllő polgársága lovasbandériummal és zenével fogadta a jelöltet, aki Kovács Kálmán rákospalotai evang. lelkész, Ugró Zoltán ujpesti ügyvéd kíséretében hajtott be a városba, hol a kioszk előtt a szabad ég alatt mondta el nagyhatású programbeszédét. A lelkesült hangulatból itélve megválasztása bizonyos. A hallgatóság között sok ismert kormánypárti ember is résztvett, akik több ízben megéljenezték Hédervárit beszédeje közben. A jelölt ezen a héten még folytatni fogja körutját, hogy a kerület minden községében megjelenhessen.

Arvamegve új központi választmánya a vármegye kerületeire nézve a képviselőválasztást január hó 26-ára tüzte ki.

Szatmár város központi választmánya a választás január hó 26-ára tüzte ki. Választási elnök: Fejes István ügyvéd, elnökhelyettes: Schönplüg Jenő ügyvéd, jegyző: Antal Sándor ügyvéd, a második szavazatszedő küldöttség elnöke: Fogarassy Sándor mérnök, elnökhelyettes Mátray Lajos tanár, jegyző: Biró Elemér ügyvéd.

Németujváron a szabadelvű-párt Rosenberg Gyula ajánlatára Marx János mi-

KONYHA edények és **HÁZTARTÁSI-**

* * * cikkek nagy raktára. * * *

!! Olcsó !!

Bészler és Dávid

vaskereskedőknél Piac-utca 7. szám

niszteri tanácsost kiáltotta ki a kerület képviselőjelöltjének.

Zentán tegnap tartotta meg Kovács Pál volt országgyűlési képviselő programbeszédét, mint a szabadelvű-párt jelöltje.

A VÁROSHÁZARÓL.

A városi gazdasági bizottság e hó 22-én, vasárnap d. e. 10 órakor Király Gyula tanácsos elnöklésével ülést tar.

Obsit és népfelkelési könyvek. A debreceni illetőségű 1882-ben besorozott közös hadseregbeli, honvéd-, tüzér-, utász-, szóval az összes fegyvernembeli volt katonák végelelő levélüket a népfelkelési könyvecskék beszolgáltatása mellett a katonai ügyosztálynál átvehetik. Az 1892. évben besorozott debreceni volt hadkötelesek pedig a népfelkelési igazolványukat vehetik át ugyanott honvédkönyvük előmutatása mellett.

Fellebbezés a központi választmány határozata ellen. Debrecen város központi választmánya a múlt héten tartott ülésén a III. kerület választási helyiségül nem a vármegyeházát, ahol a legutóbbi szavazás végbement, hanem a róm. kath. gimnázium helyiségét jelölte. A kormánypárt sehogy sem nyugodhatik ebbe a határozatba és meg is felebbezte a belügyminiszterhez, kérve, hogy a III-ik kerület választási helyisége most is a vármegyeháza nagyterme legyen.

A népoktatás reformja. Debrecen törvényhatóságához érdekes átirat érkezett tegnap Beregvármegye törvényhatóságától. A vármegye rendkívüli közgyűlésén kimondta, hogy a közoktatás reformját Berzeviczy Albert miniszter javaslata értelmében helyesli és végrehajtását kívánatosnak tartja. Ilyen értelemben felirtak a törvényhatóságához és kérik Debrecen városát is, hogy szálljon sikra a javaslat érdekében.

SZINHÁZ.

Felhő Rózsi szerződése. A debreceni közönség volt kedvenc primadonnája Felhő Rózsi mint értesülünk virágvasárnapjától kezdve újra Makó Lajos szintársulatához szerződött. Makó Lajos ugyanis nagy súlyt helyez arra, hogy a szegedi szezont Felhő Rózsival nyissa meg. A kiváló szubrett 16,000 kor. évi gázsival szerződött, természetesen a szokásos két hónapi szünettel. Így tehát április 16-tól Felhő Rózsi újra Debrecenben fog játszani, az előtt a közönség előtt, melynek két éven keresztül dédelgetett kedvence volt.

Csontos Gyula képviselőjelölt. Igen, Csontos Gyulát is jelölte 11 debreceni szép leány. A kedvenc szerelmes színész egy levelező lapot kapott, a melyen művészi kivitelben 11 négylevelű lóhere díszlik s mindenikben egy-egy debreceni szép leány neve van beírva. A levelezőlapon ez áll: „Eljen Csontos Gyula, a szívek képviselőjelöltje“.

A színházi folyosó veszedelme. Színházbajáró közönségünk köréből sűrűn hangzik a panasz, hogy a színházi folyosó hideg, szeles léghuzamos. A panasz igazságá-

ról meggyőződött már mindenki, csak azok nem, akiknek módjukban lenne rajta segíteni. Tegnapelőtt este például, mikor a Kukorica Jancsi meséjében oda értek, hogy Jancsi meg Iluska addig éltek, amíg meg nem haltak, — ömlött a nagyközönség a folyosóra, volt tolongás olyan, hogy akár-melyik kormánypárti jelölt megirigyelhette volna. A ruhatárnál boksoltak, lökdösődtek, az udvariasságot akárhányan ott felejtették a parketten s a Kukorica Jancsi tempójában törtek maguknak utat a ruhatár felé. Mindező pedig azért, mert a léghuzamos, hideg, dermedő folyosón, félti bizony mindenki az egészségét és ebben a drága esztendőben senki sem vette fel számításba, hogy a színházjegyre doktorral és patikával is ráfizessen. Különösen az ilyen abnormis időjárásban, járványos időszakban nem tréfa dolog az ilyen multság. Nem fog tehát ártani, ha a folyosó fűtésére gondot fordítanak, mert végtére a slágereken és effektusokon kívül ez is hozzátartozik ahhoz a számításához, a melylyel a közönség érdeklődését meglehet tartani a színház javára.

A Színházi Ujság minden előadás szövegét és színlapját, azonkívül a legérdekesebb színházi híreket is közli. Egyes szám ára három krajcár.

UJDONSÁGOK.

Olvasóinkhoz!

A Debreceni Ujság gyors kiállítása elé akadály gördült. Nyomdánk nagyszabású gépeit gázmotor erőre rendeztük be s most, hogy a gázgyárban robbanás történt, a motorüzem is szünetel.

Lehető gyorsan igyekeztünk segíteni a helyzetet és egyik gyorsajtonkat embererővel hoztuk működésbe. Csakhogy egy gyorsajtó óránként kevéssel produkálhat több lapot ezernél s így a Debreceni Ujság nagy kvantumának kiállítása jóval túl terjed az éjjeli órákon.

Ehhez járul, hogy az egyes lappéldányokat még hajtogatni is kell, ami szintén nagy időt vesz igénybe. Minden igyekezettel azon vagyunk, hogy még így is lehető gyorsan expedíálhassuk a lapokat és ha annyi ezer helyre a kora reggeli órákban még sem küldhetjük el, ott, ahol későbbben kapják meg lapunkat, olvasóink szíves elnézését kérjük.

Rajtunk kívül eső okok gátolták a lap technikai gyors előállítását s amint a gázgyár üzeme megindul, ismét a rendes gyorsasággal megkapja minden olvasónk a Debreceni Ujságot.

A Debreceni Ujság szerkesztősége és kiadóhivatala: Főter, Lamprecht-palota, az udvarban földszint. Telefon 141. Hivatalos órák: Reggel 8 órától 12-ig, délután 2 órától este 7 óráig. Este 7 órától a lap szerkesztési és anyagi részét illető minden megkeresés a Debreceni Ujság nyomdájába: Arany János-utca 47. sz. alá intézendő.

*** Nyugalmozott százados.** A király jobaházi Dóry László bárót, a 7-ik huszárezred századosát várakozási illetményrel nyugalomba helyezte.

*** Kilépés a közös hadseregből.** Greif Gottfried, a 39-ik gyalogezred tartalékos főhadnagya kilépett a közös hadsereg kötelékéből. A debreceni állomásparancsnokság e kilépést jóváhagyta.

*** Hírek a kamarából.** Szávay kamarai titkár a miniszter megbízásából a jász-sági katonai lábbelit készítő kisiparosok közé utazott, hogy Jászberényben ügyeiket elintézte. Onnan a titkár Szolnokra megy át, ahol a kéményseprő-kerületek új beosztása miatt zavar állt elő s helyszíni tárgyalás vált szükségessé, mielőtt az ügygel a miniszter felhívására a kamara közgyűlése is foglalkoznék. Szolnokról a titkár Nyiregyháza, Nyirbátorba és Nagykállóra utazik, hogy a szabolcsmegyei háziipari iskolákat meglátogassa. A jövő héten a szatmár-nagybányai területvidék, a következőn a máramaros-szigeti, végül a beregszász-munkácsi esik bejárás alá. A jász-ság és hajduság késsőbbre marad.

*** Székelysegítő-egyesület Karcagon.** A debreceni Székely Társaság nemesak itthon követ el mindent székely véreink felsegélésére, hanem a vidéken is dicséretes munkásságot fejt ki e cél érdekében. Kezdeményezésére Karcagon is nagyszabású székely-akció indult meg már hónapokkal ezelőtt s a derék munka már e városban is odáig haladt, hogy a debreceni társaságnak fiáléja is megalakulhatott. A karcagi társaságnak, mely a „Nagykunsági Székelysegítő Egyesület“ címet viseli, alapszabályait tegnap hagyta jóvá a belügyminiszter.

*** Drágaság a piacon.** Az erős hideg miatt hihetetlenül magas árra törtek fel a piacon a zöldségfélék és a tojás. Zöldségfélét alig lehet kapni, egy tojás ára pedig 10 fillér. Ennek oka az, hogy a vidéki piaci elárusítók a hideg miatt gyéren látogatják a debreceni piacot.

*** A debreceni szociáldemokrata-párt** is megnyitotta a mai napon pártirodáját. A pártiroda Csapó-utca 17. sz. alatt lévő Korona vendéglő utcai helyiségében van, ahol a vezérlőbizottság informálja a pártfeleket.

*** Irodalmi ünnep.** A debreceni ev. ref. főgymnasiumi Önképző-kör a főgymnasiumi Zenekör és Énekkar közreműködésével f. é. január hó 22-ik napján, vasárnap délután 5 órakor, a Főiskola dísztermében Csokonai halálának száz éves évfordulója alkalmából Irodalmi Ünnepet rendez. Helyárak: Számozott ülőhely: 1 korona. Ülőhely: 50 fil. Állóhely: 20 fillér. A tiszta jövedelem az önk.-körü „Olvasó“ javára fordítatik s tekintve a nemes célt, felülfizetések köszönettel fogadtatnak s hirlapilag nyugtáztatnak. Jegyek az ünnepély előtt és az ünnepély napján az önk.-kör pénztárosánál válthatók. Műsor: 1. Csokonai: „A tihanyi echóhoz“. Vegyeskarra átírta Mácsai. Előadja: a főgymn. Vegyeskar. 2. Megnyitó beszéd. Tartja: Csűrös Ferenc dr. az Önképzőkör felügyelő tanára. 3. a) Lassu magyar. b) Verbunkos: Lavotától. c) Verbunkos: Csermáktól. Előadja: a főgymnasiumi Zenekör. 4. Oda. Irta: F. Kovács Gyula. Sza-

Elismert legjobb magyar pezsgő Pártos és Surányi pezsgőbörgyárosok
a „FREGOLI SEC“

Készítik:
Budapest, VII. József utca.
Kapható minden előkelő kávéházban vendéglőben és szállodában
s a legtöbb jóhírű fűszer csemege üzletben. Utánzótló óvakodjunk

valja: Balla Bertalan főgymn. 8. o. tanuló. 5. a) Csokonai: „Hamar követje a tavasznak“, zenéje Haydn-tól. b) Csokonai: „Földiekkel játszó...“, ahogy Kossovitsnál található. Előadják: Oláh Dániel gym. 5. osztály és Páncél István gym. 4. o. tanulók, vonósnégyes kíséret mellett. 6. Emlékbeszéd. Tartja: Peleskey Sándor főgymn. 8. o. t., az Önképző-kör elnöke. 7. Tatay Zoltán: Csokonai induló, op. 8. Zongorán előadja: Tatay Zoltán főgymn. 8. o. t., a Zenekör elnöke. 8. Csokonai: Részlet „A lélek halhatatlanságá“-ból. Szavalja: Páncél József főgymn. 7. o. t. 9. a) Bihari verbunkja. b) Bucsuzó, lassu és friss, Ruzicskától. Előadja: a főgymn. Zenekör.

* **Veszedelemes ut.** A Kossuth-utca szegleténél elhuzódó sinpárok keresztezése és a lejtős ut miatt nap-nap után ismétlődnek ott a balesetek. Nincs olyan nap, hogy kocsis ne akadjon el, hogy lovak ne essenek le, lábuk ne szoruljanak a sinpárok mögé. E miatt aztán rendszeresen néptódulás támad, közlekedés akad fenn és károkat is szenved a közterheket viselő lakosság. Legutóbb is Sesztina Lajos temetésén a halottas kocsis egyik lova megakadt. A patkó beszorult a páros sin közé, a ló felfordult. Le kellett verni a ló lábáról a patkót, különben a ló lába is odatör. A veszedelemes helyre a napokban a bérkocsisok küldöttsége is felhívta a főkapitány figyelmét, de eddig semmi intézkedés sem történt, hogy a helyzetet változtassanak. Tegnap újra két baleset történt ugyanazon a helyen. Nálunk rendszerint csak balesetek bekövetkezése után respektálnak egy-egy jogosult panaszt. Annál esodálatosabb, hogy a jelen esetben számtalan baleset híre sem mozditja meg az irányadó köröket.

* **Dr. Bakonyi Samu képviselő-jelölt** mellett megmozdult az egész második kerület. Csodálatosan lelkes hangulat uralja a választókat, boldogan tüzik fel házaikra a lobogókat s a kerületben a hol járunk, a hol kelünk, lengő lobogókról mindenütt csak azt olvassuk: *Éljen dr. Bakonyi.* Rövid ideig viselte még Debrecen egyik mandátumát, de a törvényhozásban kifejtett agilitásával kétségtelen bizonyosságát nyújtotta annak, hogy méltó volt a bizalomra. Ez a bizalom lángol most fel a második kerületben olyan elementáris erővel, hogy a dr. Bakonyi Samu megválasztása kétségtelen. A kerületben különben már lelkesülten zug a kortes nóta is mellette.

* **Halálozás.** Néhai erendrédi és eszkalyi Fényes Berta életének 60-ik évében, 9 napi súlyos szenvedés után folyó hó 15-én elhunyt. Temetése Debrecenben folyó hó 16-án délelőtt 11 órakor volt Kigyó-utca 47. sz. háztól, honnét egy rövid ima után a vasuti állomáshoz kísérték s Álmosdra szállították, hol temetése 17-én d. e. 10 órakor fog megtartatni.

* **Munkácsy János hegedűművész gyászja.** Még a mult héten két estén is nagyszerű hangversenyzett Debrecenben a kis Munkácsy János. A külföldön diadalokat aratott s szülei, rokonai látogatására jött haza, azok óhajára hangversenyzett. Pestmegyéből, Hevesmegyéből mind eljöttek a rokonai s bejött mostoha apja Sinay Gábor

mikepéresi földbirtokos is, hogy fia művészetében gyönyörködjék. Mikor a kis Munkácsy ujjai játszi könnyedséggel siklottak a hurokon s frenetikus tapsvihár tört ki, a boldogság könnyeseppjei csillogtak az apa szemében. Amde a hangverse nyen meghült, influenzát, majd tüdőgyuladást kapott. A rokonság és a fia nehéz szívvel hagyták el a beteget, akit hűséges neje önfeláldozással ápolt. Munkácsy Jánosnak sürgősen utaznia kellett. Utközben kapta a táviratot, hogy jöjjön vissza, mert atyja meghalt. Sinay Gábort ma temetik Mikepéresen. Egy hét előtt fia sikerén még ő hullatta a boldogság könnyeit s ma a fia hullatja a fájdalom könnyeit apja koporsójára.

* **A kit minden pénzétől megfosztottak.** A vásárban tegnap történt az első zsebtolvajlás. Egy Csarnai Zsuzsanna nevű nádudvari asszonyt fosztott ki a tolvaj. Csarnai a Széchényi-utcán bámulta a vásári kirakatokat s annyira elmerült azok nézésébe, hogy nem vette észre pénze eltűnését, mely a karján lógó kosarában volt. Az ellopott pénz, mely tizenkét korona volt, összes vagyonát képezte.

* **Dr. Jászy Viktor jelölése.** Tegnap délután tartotta meg Debrecen I. kerületi szabadelvű pártja jelölő ülését Csiky Lajos elnöke alatt. Elhatározták, hogy a győzelem legteljesebb reménye nélkül a zászló becsületéért jelöltet állítanak még pedig Jászy Viktor személyében. Dr. Jászy Viktor meg is jelent a Bika szálloda cukrásztermében s a 30-40 főnyi közönség előtt beszédet is tartott. Teljes tudatában van annak, hogy nem fog győzni s hogy megbukik Thaly Kálmánnal szemben, de azért fellép, mert nem akarja, hogy kifejezést ne adjon lételének a debreceni I. kerületi kormánypárt. Sok kellemetlenségben lesz része, de bátran néz a szemébe s a jelöltséget elfogadja. Dr. Jászy Viktor részletes programbeszédet ma délután mond a Bika szálloda termében.

* **Padlástűz.** Tegnap éjjel a Péterfia-utca 19. számú háznál tűz volt. A padláson jártak ruhát teregelni és a ruhaneműek valahogy a gyertyától tüzet fogtak. A tüzet nem vették észre. Reggel, mikor ismét felment a eseléd a padlásra, akkor látták, hogy a ruhaneműek és a padlás gerendái is nagy területen elégték. A tűz magától aludt el. A kár jelentékeny.

* **Szerencsétlenül járt asztalos.** Bagdi István Meszena-utcán lakó asztalos tegnapelőtt este, mikor hazament, a kapuajtóban elesusztott, leesett, de felállani már nem tudott. Esés közben az egyik lába kevéssel a boka felett eltört. Az első orvosi segélyben dr. Hütter részesítette.

* **Rablók garázdálkodása Ujfehértón.** Ujfehértóról írja levelezőnk, hogy Pozsgay Vince fűszerkereskedő raktárát újra megdézsmálták ismeretlen rablók. Ugy lehet, hogy az arra járó őrőség megzavarta munkájukban, mert még többet is elszállítottak volna. Bűnös munkájukat áttették a közelben levő Fleiser-féle férfi-szabó üzletbe, a hol zavartalanul szedtek össze vagy ötven darab téli ruhát s nyomtalanul eltűntek. A esendőrség nyomozza az ismeretlen tetteseket.

* **Betörő a Csillag-utcán.** Érzékeny veszteséget szenvedett Novák Róza Csillag-utca 37. szám alatti lakos a tegnapi napon. Nyitva felejtett szobájába valaki behatolt s a komót fiókjából négy darab zálogjegyet elvitt. A zálogjegyek, mint ilyenek, testvérek közt is megérnek ötven koronát. Az ismeretlen tolvajt a rendőrség keresi.

* **Elgázolta a szekér.** A Csapó-utcán ma délelőtt gyorsan hajtott Orosz János kocsis. Törő vendéglője előtt egyik oldalról a másikra akart átmenni Biró János 68 éves, öreg napszámos. Orosz nem nézett a lovak elé és azok elütötték az öreg embert, kit a szekér 6-7 méternyire vonszolt a kövezeten. Mire a lovakat a kocsis megállította, már akkor Biró János több helyen oly súlyosan megsérült, hogy teljesen elborította a vér. Csaknem eszméletlenül vitték Balkányi Emil dr. orvoshoz, ki bekötötte az öreg sebeit. A vigyázatlan kocsist szigorúan megbüntetik.

* **Az éléskamara tolvaja.** Kellemetlen felfedezést tett Salétrom Albert Varga-utca 43. szám alatti lakos, a ki tegnapi abban a hitben ringatta magát, hogy éléskamaráját asaját céljaira rendezte be. Hat darab szalonna és tíz liter zsir megmagyarázhatatlan eltűnése kiábrándította. Az ismeretlen osztozkodó kiléte után most a rendőrség utján érdeklődik.

* **Felülfizetés.** A sütőmunkások táncvígalmán felülfizetett még Weishaus Adolf ur is 6 koronával, amit ezennel köszönettel nyugtáz a rendezőség.

* **A vereskereszt-egylet táncestélyén** a következő felülfizetések történtek: Dr. Wolafka Nándor 20 korona, gróf Zedwitz Alfréd 20 korona, Szilágyi Imre ügyvéd 8 korona, özv. Varga Ferenec 4 korona, Domahidy Elemér 6 korona, Kovács Antal kuriai bíró (Bpest) 8 korona. A szíves adományokat köszönettel nyugtázza Somossy László, egyesületi pénztáros.

* **Elveszett** egy fehér csipkelegyző a Vöröskereszt-egylet estélyén vagy a nő öltözőben vagy a cukrászdában; a megtaláló jutalomban részesül Battyányi-utca 14. szám alatt.

* **Letzter József fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. dr. Ujfalussy-ház. Állandó fényképképzés a műterem kapubéjratánál levő kirakatokban.**

* **Az angol királynő szálloda fényes éttermében minden este zeneestély. A zeneestélyeken Rácz Károly és a Magyar Testvérek zenekara felváltva játszanak.**

* **Báli keztük, legyezők, crepe de chine, mousslin depoi, liberty, selyem, bársony és plüsch, plüss fodrok minden színben, 15 és 25 cm. szélességben, legolcsóbban szerezhetők be Bartha Kálmán főtéri üzletében, városház-épület.**

* **Gyenge, görvéllykóros, vérszegény, tüdőbajra hajlandó gyermeknek legjobban ajánlható a Mihailovits-féle iztelen csukamájolaj, melyet, miután sem kellemetlen szaga, sem kellemetlen íze nincsen, szívesen vesznek be a gyermekek. Kapható Mihailovits J. gyógyszerárán, Debrecenben.**

* **Mentze Henrik újdonságok áruházában, Piac-és Szent Anna-utca sarkán, igen olcsón lehet vásárolni gyermekjátékokat, háztartási cikkeket és műiparáru különlegességeket.**

Mindenféle 
nyomtatványt
gyorsan, izlésesen és olcsón
kiállít a
Debreceni Ujság 
nyomdája,
Lamprecht-palota 42.

TÁVIRATOK.

A reichsrath ülése.

Budapest, jan. 16. Bécsből jelentik: A képviselőház január 24-iki ülésének napirendje a következő: 1. A költségvetési bizottság jelentése a kormánynak inségjavaslatairól; 2. 1905. évi ujoncállomány kiegészítésére vonatkozó kormányjavaslat első olvasása; 3. 1905. évi állami költségvetés első olvasása.

A francia kormány lemondott.

Páris, január 17. (Reggel.) A Combes kormány ma reggel bejelentette lemondását. A lemondás ügyében mindeddig intézkedés nem történt. Combes helyébe vagy Rouviert, vagy Brisseut nevezik ki. Utóbbinak több a híve.

Vádak a szerb metropolita ellen.

Budapest, január 16. A szerb egyház körében sokat beszélnek Innocenz belgrádi szerb metropolita üzelmeiről. Súlyos vádak, különböző visszaélések és mulasztásokkal vádolják, a mely felett a január hó végén tartandó érsek-konferencia ítélni fog. Az érsek-konferencia Belgrádban lesz.

Elfogott szélhámos tisztviselő.

Mikor az úrból szegény ember lesz, valóságos haláltáncot jár a bűnök mesgyéjén. Minden pillanatban elbukhatik s ha nem elég erős, hogy a lábán megálljon, a nyomoruság rendesen a bűn karjaiba veti.

Ezelőtt néhány hónappal még ur, még jó fizetésű tisztviselő volt csatai Adám József. Valami szomorú családi dráma megbántotta a szerencsétlen emberben a józan életfelfogást, a becsületességet és fokról-fokra elhanyagolta magát. Inni, majd kártyázni kezdett s hivatalában is sokat mulasztott.

Fiatal, jó induló tisztviselőnek mutatkozott, ezt a visszaesést tehát mindenki rossz néven vette tőle, különösen pedig azok, akik körülményesen ismerték őt. A hivatali főnöke is egy nap magához hívatta s annyi apróbb előzetes figyelmeztetés után végre is erősebben a lelkére beszélt, hogy térjen magához és ne játszon a tüzzel, mert elbukik. Szomorú példákat állított eléje az életből, a melynek úgy látszott volt is hatása, mert az esésnek induló ember néhány napra újra a régi pontos, szorgalmas tisztviselő lett.

Ez az állapot azonban nem tartott sokáig. Egy-két hét s a könnyelmű embert újra visszacsábították a pillanatnyi öröme s a hivatalának oda se nézett. Valami pénzbeli szabálytalanság is nyomta a lelkét, nem teketóriáztak tehát sokat vele, hanem egyszerűen elcsábították. A végképpen könnyelmű embertől iparkodtak megszabadulni.

Régi körülményei és ismeretségei révén a hivatalát, kenyerét veszített ember még egy darabig tartotta ugyan magát, de később, hogy a nyomoruság mind jobban fojtogatta, egészen a bűnös élet útjaira tért.

Csatai Adám Zsigmond báró álnévvel bejárta az előkelő, gazdag embereket s hamis okmányokkal különböző jótékonycélu intézetek részére könyöradományokat gyűjtött, melyeket természetesen saját céljaira fordított. A veszedelmét minden pillanatban lecsaphatott rá és ez el is következett.

A rendőrség nesztét vette működésének és tegnap letartóztatta. Hamisított írásait lefoglalták, őt pedig kihallgatás után zár alá tették.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Törvénykezési szünet a választás miatt. Az igazságügyminiszter rendeletet intézett az összes bíróságokhoz, hogy területükön a képviselőválasztást megelőző

napra és a választás napjára semmiféle tárgyalást ne tüzzenek, hogy úgy a felek, mint a bíróság hivatalnokai szavazati jogukat gyakorolhassák. A miniszteri rendelet arról is intézkedik, hogy amennyiben választás napjaira már eddig tárgyalást tüztek volna, azt halasszák el és az érdekelt feleket, tanukat értesítsék.

§ A Londonba szökött kalandor.

(Fővárosi tudósítónktól.) Krausz Emil vállalkozó, aki a kolozsvári Reményik-cégtől 200.000 korona értékű váltót esalt ki, azt dr. Róth Sándor budapesti ügyvéd útján értékesítette és aztán külföldre szökött, még mindig a londoni bíróság foglya. A kiadati eljárást ugyan már régen megindították, az iratokat azonban hiányosan szerelték fel, úgy hogy azokat pótolni kellett. Ezek a pótlások most sürgősen megtörténtek és így valószínű, hogy a vádlottat még ebben a hónapban utnak indítják Budapest felé.

Karcolatok a világitási mizériáról.

Hogy a gáz, a kis hamis, felmondta a szolgálatot, nosza megindult a gáz-viccek áradata szerte a városban. Debrecen legötletesebb emberei sorra leadták enyelgő megjegyzéseiket a gázzal. Alább nevezett fürge tudósítónk volt olyan indiszkrét, hogy elleste e kinos ötleteket, persze csakis azért, hogy népszerűsítse azokat.

Az utcákon este nagyon sokan sétáltak. Mindenkit izgatott a gázos ex-lex; szerettték volna megtudni, hogy elég kellemes-e a sötétben sétálni. Pajkos fiatal urak azt a régi jukszót kezdték gyakorolni, hogy sorra leköszöntek minden szembejövő hölgynek, biztos tudatában annak, hogy most mindenki felismerhetetlen. Egy uriaszony, mikor valami gyanus külsejű aszfaltlovag odaköszönt neki, meg is jegyezte társnője előtt: — Halavány sejtelmem sincsróla, hogy ki köszönt. A sötétben minden tehén fekete.

Most volna csak szükség szegény boldogult Goethe-re. Talán a gáz is megszelídülne, ha ő még egyszer elsőhajtaná:

— Mehr Licht!

Vagy pedig meg kellene ismétlődnie a teremtés negyedik napjának:

— Legyen világosság!

A Hungáriában kandellaber mellett folyik a kalaber. Bizonyos rezignációt vegyít a hangulatba az a körülmény, hogy a pezs-gősüvegek gyertyatartókká degradálódtak. A nagyságok közös sorsa ez.

Mig a derék gájt szidták mindenütt, megjelent hét óra körül a Piac-utca közepén egy ember, egy modern Diogenes, kezében a hagyományos lámpával. Kereste s hiába kereste az embert, kit a gázmizéria miatt majd hogy meg nem ütött volna a guta.

A sötétben bizony veszedelmes volt áthaladni az utca egyik oldalról a másikra. Vásár lévén, sűrű volt a kocsiforgalom s ez csak súlyosbította a helyzetet. Szerencse, hogy nem volt gáz, s így elgázolás sem történhetett.

A színigazgató megváltoztatta a műsort még délelőtt. Kár volt ezt tennie, hiszen ugysem tarthatott előadást, hogy ha már mindenképpen műsort akart változtatni, tüzte volna ki Sötétség-et (Ruttkai) vagy A sötétség hatalmát (Tolsztoj). Ezekkel talán mégis boldogulhatott volna.

Késő este értesülünk, hogy az igazgató engedett a fenti ötletnek. A tegnapi színházi estét tényleg a sötétség töltötte be.

A gáz obstrukciója miatt némelyik mágnafogyasztó beperelheti a házigazdát: a

várost. Szegény Makó Lajos még ezt sem fogja megtehetni: ő ingyen, ajándékba kapja Debrecen városától a világitást.

Podolszky Béla, a gépjavitó műhely aranyos tatája volt tegnap este a legnépszerűbb ember Debrecenben. Villámgyorsan terjedt el s járt szájról-szájra ugyanis a következő hír:

— Podolszky azt mondta, hogy kedden este világosság lesz.

S a mit ez a vasakaratu ember mond, az rendszerint meg is szokott történni. Ott dolgozott egész nap munkásaival együtt a hidegben, egy szál ferencjózsef-kabátban. És közbe-közbe vidáman dörzsölgette a kezét, mondván!

— Igen, kedden este világosság lesz. Ha úgy volna!

Debrecen város tanácsa az esti órákban jelentést adott ki, hogy a gázgyár felmondta a szolgálatot.

Elfelejtették aláírni, hogy: Az örök világosság fényeskedjék neki!

Gáz.

HIREK.

Éjjeli posta.

József főherceg állapotáról. (Éjjeli express tudósítás.) Mint Fiuméből telefonozzák, ma a következő bulletint adták ki: Az éjjelt csendes és mély állomban jól töltötte. A beteg állapotában tegnap óta változás nem állott be; a szív működés és táplálkozás eléggé kielégítő.

Milliomosok lakomája. (Éjjeli express tudósítás.) A newyorki Regis-szálló, mely a milliárdosok megszállóhelye, a minap egy nagyszabású ünnepség színhelye volt, a melyet Johu Hanaus rendezett abból az alkalmából, hogy ujonnan épült házaait felszentelte. A vendégeskedés, melyre negyven személy volt hivatalos, hatvanezer koronába került. Az éttermet virágkertté alakították át. Az evőeszközök szinaranyból voltak és a boros poharak is arany tartókba voltak beállítva. A hölgyek emlékül egy kis arany álló órát kaptak, az urak pedig gomblyukba való arany virágmegerősítőt. A dîner utánzata volt annak az ünnepi ebédnek, melyet Alba herceg mint párisi követ a tizenhetedik században egy infanszó születése alkalmából adott. Hanaus ur, ki megszámlálhatatlan millik ura, foglalkozására nézve cipőgyáros.

CSARNOK.

A Hámor család.

— Regény. —

Irta: **Than Gyula.**

(Folytatás.)

A percekig tartó édes örömet azonban aggódás váltotta fel. Tekla idézte elő.

— Nem hiszem — ugymond, — hogy ez a szerelem boldog megoldást nyerhessen.

— Miért? — kérdezte Irén.

— Mert ismerem a Hámor familia elveit. Az sohasem nyugodna abba, hogy te, aki előtt fényes partiek állanak, egyik gazdasági alkalmazott földhöz ragadt szegény fiához menj feleségül.

— Igen? — kérdezte Irén. Hát amikor az én férjhezmenetelemről van szó, mi cél vezet a Hámor családot?

— Az édesem, hogy boldoggá tegyen.

— Érdekes. Hát boldoggá tesz azzal, ha ahhoz kényszerít, akit nem szeretek.

— Ezt nem mondtam.

— No látod . . . Boldogság csak sze-

relmen épülhet fel. Ha arról van szó, hogy boldogtalan legyek, nem muszály nekem a rám erőszakolt férfinhoz hozzá menni, — boldogtalan leszek én akkor is, ha Tibort elveszitem.

— No, no, azért ne keseredj el... Még semmi okod sincs rá... Sőt ellenkezőleg... Én a familiából veled tartok. Nemesak veled tartok, de veled is érzek, sőt mindent elfogok követni, hogy terved, óhajod, reményed megvalósulásához segítsek.

— Igazán?... óh édes... drága... aranyos Teklám...

Irén ölelte s össze-vissza csókolta Marinkainét, aki már is boldog volt, hogy az Irén titkát birhatta s hogy segítségére lehetett.

II.

Az estély napja elérkezett... Délben, mikor a Hámor család a kis ebédlőben asztalhoz ült, egyébről sem folyt a beszéd, mint az estélyről.

— Vajjon milyen tolettje lesz Derendinének? — tette szónvá Háorné. — Ez az asszony — meg kell adni — felségesen, izléssel tud öltözködni. Valóságos művésznő. Egyebekben jól teszi. Az ura államtitkár, bizony meglehetősen előre haladt koru ember, ő pedig asszony és fiatal. Se kicsi, se nagy... a jövédelmet meg valahogy csak fel kell használni.

Ez volt a véleménye Marinkainak is, csak Hámor László nem helyeselte, hogy Derenginé olyan rettenetes pompát visz.

— Nagyobbat, mint mi, — szólt közbe újra Marinkai. — Pedig a Hámor család legalább százszor annyi évi jövédellel rendelkezik, mint amennyi az ő kegyelmes urának a fizetése.

— De szép asszony! — tette hozzá Hámor. Egyéb szórakozása sincs a fényűzésnél. — Meglássátok, — hangsúlyozta Marinkai, ő lesz a mai estélyen is a legfel-tünőbb.

— De nem a legszeb... A legszebb, a legbájosabb, a legédesebb itt ül mellettem — szólt Tekla, átölelve a mellette ülő Irént.

— Ugyan Tekla, te örökösön bókolsz. — Nem bók az lelkem, hanem igaz, — sietett erősíteni Marinkai...

— No no bácsi, hát a bók nem igazság? — tette fel édesen a kérdést Irén.

— Nem angyalom. Az csak olyan hamis huncutság, vagy ha jobban nézszik, hát huncut hamisság, tört ki Marinkaiból.

— Hej pedig maga is de sokat bókolt nekem, — hangsúlyozta Marinkainé.

— Az édesem igazság volt — tette jóvá a hibát Marinkai. Akkor még másvilágot éltünk. Mások voltak a lányok, a fiatalemberek.

— Ugyan hagyd el, — szólt közbe Hámor, — az a világ is éppen olyan volt, mint a mostani, egy hajszállal se különb. Akkor is szerették az emberek a jó bort, szép leányt, meg a terített asztalt; ma sincsen másképen.

A társalgás egyszerre megszakadt. Az ajtón kopogtatás hallatszott. Mindannyian figyelmesekké lettek. Ki lehet az?... Nem az inas jelenti, hanem kopogtat... Ez úgy látszik járatlan ember a Hámor család fővárosi portáján.

— Szabad! — tört ki Hámorból a szó, mit inkább a kíváncsiság ejtetett ki vele.

Az ajtón egy csinos, barna ifju lépett be, a Hámor család jó ismerőse, a csorvási gazdasági intéző fia — Tibor.

Eppen olyan elegánsul viselkedett, mintha ő is beakart volna illeszkedni az előkelő keretbe. Pedig egy évig egyebet sem tett Csorváson, csak a gazdasági dolgokat végezte s gépészmérnök volta dacára, ott is kitűnően megállotta a helyét.

Megjelenésével meglepetést keltett. Mintha a társaság minden egyes tagja azt a kérdést tette volna fel: Mit keres ez az ember télviz idején Budapesten? Csak az Irén szive dobant meg édesen, arcáról a boldog viszontlátás öröme sugárzott le s ragyogó két szemé odatapadt a Tibor napbarnította arcára.

(Folyt. köv.)

APRÓ HIRDETÉSEK.

Dija 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajcár, 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be-küldetik.

* Apró hirdetések előre fizetendők. *

Levelezés.

ROKONSZENVES levele van

„KOMOLY“ levele van

„ANDOR“ levele van

SZÉP asszony levele van sziveskédjen még ma átvenni a kiadóban

Ajánlat.

SZABNI TANITOK 10 koronáért. Cim a kiadó-hivatalban.

SZECSKAVÁGÓ járgánnyal lőerőre berendezve szalmát, zsuppot és bármiféle takarmányt gyorsan és rövid idő alatt levág, jutányos árért. Eötvös-utca 66. szám alatt. Ugyanott a szecska kis és nagy mennyiségben kapható jutányosan.

1 KG. szép mazsola 36. kr. 1 kg. papir héju dió 20 kr. 1 kg. boszniai szilva 12 kr. 1 kg. családi kávé 1 kor. 20 kr. Kertész Miklós fűszer üzletében. Csapó u. és kenyérpiac sarkán.

KÖHOGÉSNÉL LEGJOBB eukor a Borsy-féle pemetefü czukorka, egy doboz 20 fillér. Főraktár Borsy és Farkas fűszer- és csemege üzletében. Kapható Buday cukrászdájában Jósá s Jóna drogueriájában.

KIADÓ AZONNAL Kossuth utca 6. számú házban az udvarban két szobás lakás. Értekezhetni Kaszanyitzky Endrénél.

A VILÁGHIRŰ MARTELL Cognac, J V F. Martell Debrecen és vidéke részére főraktár Váray József kereskedésében.

SZEGEDI PAPRIKA külknlegességek NAGY RAKTÁRA Lindenfeld J. Jenő fűszer és gyarmatáru nagykereskedésében Városház-u, 2

TISZTÁN KEZELT hegyi vörös, fehér és kerti borok üvegenként a legjutányosabb árban kaphatók. Eötvös-utca 66.

Debreceni első elektrotechnikai vállalat, Távbeszélő és Távjelző berendezésekre, villámhárítók, villámvilágítás és erőátvitelrejelzőtelepek, tűzjelzők, vizálási mérők. — Elvállal mindennemű az Elektrotechnikai szakmába vágó berendezések és javításokat FÖLDVÁRI L. Kossuth-utca 1. sz. az udvarban. Telefon szám 168. Távbeszélő és táviró építéshez szükséges minden, nemű készülékek és anyagok, valamint gyógyászati-Physikal készülékek és telepek raktára. Kivánatra árjegyzéket ingyen, új töltésű vilamos zseblámpák érkeztek,

KIADÓ LAKÁS Vár-utca 12 szám 4 szobás utcai lakás azonnal kiadó értekezhetni vár-u.8.

KIK A NYARON Csillag u. 19-es számú házat kérték, a felajánlott összegért most megvehető.

SZILVA 1 KG. 12 kr. 1 liter petroleum 16 kr., naponta friss tea vaj kapható Glück Izidor fűszer üzletében Péterfia-u., ugyanott egy kis boltiszolga vagy egy tanuló felvétetik.

HONVÉD UTCA 62 sz. ház egész udvarra kiadó.

DEBRECENHEZ közel levő városban, a piacon egy jó forgalmu fűszer üzlet trafikkal, halál- eset miatt, házzal együtt eladó vagy bérbe azonnal kiadó. Cim a kiadó hivatalban.

ZALONGARNITURA behuzását, diványok és matrácok elkészítését jutányosan elvállalom Jámor Zsigmond kárpitos Csillag-utca 19.

JÓ IRÁSU FIATAL ember, ki a könyvelésben jártas, hivatalos óra után alkalmazást keres. Cim a kiadóban.

Eladás.

EGY HASZNÁLT téli kocsis és egy jó karban levő nyári kocsis, jutányos árban eladó. Értekezhetni Hatvan-utca 60.

73 KATASZT. HOLD föld, több rendbeli tanya épületekkel, kedvező feltétellel eladó. Kut-utca 128 számú ház, földjével együtt kedvező feltételek mellett eladó. Értekezhetni Némethy Sándor Lorántfy-u. 46 sz.

Kereslet.

BOLTISZOLGA megbízható, ki e minőségben már alkalmazva volt, ajánlkozzon azonnali belépésre RÓZSA LAJOSHOZ Kistemplombazár.

HENTES tanólónak egy jó családból való erős szervezetű 14-16 éves fiu tanulónak felvétetik Lovass Imre H. Hadkáz

Házmaster egyszersmind bolti szolga, nős felvétetik Piac-usca 71 sz

Az üzlet teljes felosztása miatt hatóságilag engedélyezett

VÉGKIÁRULÁS
Szifft Aladár

Piac-utca 24.

Divat és Báli Szövetek, Selyem batisztok, Himzett Moul, Delének, Mosó áruk, Kendők, Fehérneműek, fűzők, Nyakkendők, Kesztyők stb.

Szabó kellékek és rövid áruk minden áron

végkiárusítottak.

Az üzlet helyiség kiadó.

Farsangi idényre

selymekben, áttört szövetekben, francia batisztokba

legújabb kivitelben érkeztek,

ASZTALOS JÓZSEF

áruházába, Kossuth-utca 4. szám.

Pintér Gusztáv

ékszerész, Piac-utca

Szikszy-ház, főtér mellet.

Ékszer javításokat a legolcsóbban. Mindennemű ékszer és zseborák a legolcsóbb árban.

Ezüst sarkantyukat

mindenkor készletben tartok s a legolcsóbban kaphatók.

Korsós Borok

házhoz szállítva megrendelhetők.

Telefon szám 398.

Bagaméri 6 literje 26 kr

Saját termésű új literje 28 kr

At 6-bort üvegenként is 26 krajcárért ajánlom.

Tisztelettel

Váray János

Rákóczi és Kölesei-u. sarkán.

Meghívó.**A hajduböszörményi részvénytársulati takarékpénztár****XXIV évi rendes közgyűlését**

1905 évi február hó 5-én délelőtt 10 órakor Hajduböszörményben, a volt kerület házában lévő iktelt helyiségben tartja, melyre a részvényesek az alapszabályok 15 §-ára hivatkozással azonnal meghívottnak.

Tanácskozás tárgyai.

1. Közgyűlési elnök ad hoc választása.
 2. Igazgatóság, felügyelő bizottság jelentése, mérleg előterjesztése és a felmentvény megadása.
 3. Osztalék fizetése határidejének megállapítása.
 4. Vezérigazgató, 16 igazgatósági és 4 póttag választása.
 5. Az ügyészi állás betöltése választás útján.
 6. Alapszabályok módosítása.
 7. Háromtagú hitelesítő-bizottság választása.
- Hajduböszörmény, 1905. január 13.

15. §. A közgyűlésen minden részvény egy szavazatra jogosít, azonban saját részvénye után legfeljebb 10, és meghatalmazás útján szintén 10 szavazatnál többet nem gyakorolhat senki. Azon részvényesek, kik a közgyűlésen személyesen vagy képviselőik által jelen lenni akarnak, kötelesek részvényeiket le nem járt szelvényeikkel együtt legkésőbbben a közgyűlési határnapon a közgyűlés kezdete előtt egy órával a h.-bösörményi részvénytársulati takarékpénztárnál H.-Bösörményben két példányban készített jegyzék mellett letenni, vagy azt tanúsítvány-nyal igazolni s e tanúsítványt ugyancsak a jelzett ideig és helyen átadni, hogy a közgyűlés tartamáig részvényeiket vagy valamely kir. közjegyzővel vagy hatóságnál letétbe helyezték.

A letéti jegyzék vagy a tanúsítvány átvételéről szóló elismervény annak megjelölése mellett, hogy hány részvényt képviselnek — a félnek kiadotván, az a közgyűlésen igazoló jegyül szolgál.

Az igazgatóság.

JEGYZET. A megvizsgált mérleg január 28-tól az intézet helyiségében közszemlére ki leendő téve, hol az érdeklődők megtekinthetik.

Meghívás.**A Nagyléti takarékpénztár részvénytársaság****X. évi rendes közgyűlését**

1905 évi Február hó 5-én délelőtt 9 órakor tartja Nagyléta község házában tanácstermében, melyre a t. részvényesek meghívottnak.*

A közgyűlés tárgyai.

1. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság évi jelentése.
2. 1904 évi zárszámadás és mérleg előterjesztése.
3. A tiszta nyereség felosztása és ezzel kapcsolatban az igazgatóság és a felügyelő bizottság részére a felmentvény megadása
4. Az osztalék kifizetésének határideje
5. Elnökválasztás
6. 3 Felügyelő-bizottsági rendes tag választása.
7. 2 felügyelő-bizottsági póttag választása.
8. 3 igazgatósági rendes tag választása.
9. 2 igazgatósági póttag választása.
10. Az igazgatósághoz netalán benyújtandó indítványok tárgyalása.
11. A közgyűlési jegyzék könyv hitelesítésére 2 részvényes kijelölése.

* Figyelmeztetés. A közgyűlésen szavazataikat csak azok gyakorolhatják, kik saját nevékre szóló és a közgyűlést megelőzőleg legalább 30 nappal átir részvényeiket vagy az azok elhelyezését igazoló, valamely nyilvános számadás alatt álló intézet által kiállított elismervényt személyesen vagy meghatalmazott részvényes társaik által a közgyűlésen az igazoló-bizottságnak bemutatják.

Az évi mérleg és az erre vonatkozó iratok az intézet helyiségében az üzleti órák alatt a közgyűlést megelőzőleg 8 nappal megtekinthetők.

Mérleg.

| Főkönyv lapszám | Vagyon | SSSZög | | Főkönyv lapszám | Teher | ÖSSZög | |
|--------------------|------------------------------|--------|-------|--------------------|-----------------------------------|--------|-------|
| | | Korona | fill. | | | Korona | fill. |
| 168 | Pénztári maradvány | 4494 | 96 | 18 | Alaptőke | 100000 | — |
| 7 | Felszerelés | 1730 | — | 45 | Tartaléktőke | 42300 | — |
| 33. 96. | | | | 94 | Nyugdíjalap | 2600 | — |
| 110. 137. | Adósok | 19343 | 40 | 102. 165 | Hitelezők | 278 | 05 |
| 148. 157. | | | | 132. 250 | Fel nem vett osztalék | 71 | — |
| 161. | Perköltség | 58 | 94 | 160 | Betevők | 315708 | 56 |
| 148 | Előleg | 342 | — | 170 | Visszleszámitolt váltók | 329910 | — |
| 62 | Kötelezvény | 24812 | — | 158. 163 | Átmeneti kamatok | 10229 | 98 |
| 139 | Kölcsön | 55919 | — | 79 | Nyereségáthozat 600. | — | — |
| 171 | Váltó | 708050 | 66 | | Ez évi nyereség 15372.42 | 15972 | 42 |
| 162 | Átmeneti visszleszámitolási | | | | | | |
| 166 | Kamat | 2319 | 05 | | | | |
| | | 817070 | 01 | | | 817070 | 01 |

Nagyléta, 1904 december hó 31-én.

Dr. Komáromi Dezső Fisch Lajos Wechsberg János
pénztárnok vezérigazgató könyvelő
Bay Sándor Ehrenfeld Mór Fiók Albert Suba József
Dr. Halász Áron Kovásznay Ákos Leitner Mór
Marjay Péter Munkácsy Ferenc M. Papp József
Szirma István Tafler Kálmán

Jelen eredményszámlát az üzleti fő-és mellékkönyvekkel összehasonlítván azt azokkal mindenben egyezőnek találtuk.

Bechert Manó Handtel Vilmos Penkert Mihály

Eredmény-számla.

| Főkönyv lapszám | Veszteség | ÖSSZög | | Főkönyv lapszám | Nyereség | ÖSSZög | |
|--------------------|--|--------|-------|--------------------|-------------------------------|--------|-------|
| | | Korona | fill. | | | Korona | fill. |
| 7. 162. | Leírások | 425 | 02 | 79 | Nyereségáthozat | 600 | — |
| 12 | Házbér | 500 | — | 34 | Jutalék | 62 | 10 |
| 41. 128 | Tiszti fizetések | 6700 | — | 194 | Részvényátírási díj | 88 | 32 |
| 164 | Napibiztosi díjak | 851 | — | 63 | Előlegkamat | 21 | 28 |
| 136 | Adó és illeték | 5097 | 06 | 158 | Kölcsönkamat | 5814 | 81 |
| 48 | Betétkamatadó | 1420 | 40 | 163. 169 | Váltókamat | 53898 | 89 |
| 83 | Tartaléktőke kamata | 1728 | 39 | | | | |
| 33. 166 | Visszleszámitolt váltók kamata | 11800 | 08 | | | | |
| 159 | Betétkamat | 14203 | 97 | | | | |
| 167 | Üzleti költség | 1787 | 06 | | | | |
| | Ezen évi nyereség | 15972 | 42 | | | | |
| | | 60485 | 40 | | | 60485 | 40 |

Nagyléta, 1904 december hó 31-én.

Dr. Komáromy Dezső Fisch Lajos Wechsberg János
pénztárnok vezérigazgató könyvelő
Bay Sándor Ehrenfeld Mór Fiók Albert Suba József
Dr. Halász Áron Kovásznay Ákos Leitner Mór
Marjay Péter Munkácsy Ferenc M. Papp József
Szirma István Tafler Kálmán

Jelen mérlegszámlát az üzleti fő-és mellékkönyvekkel összehasonlítván azt azokkal mindenben egyezőnek találtuk.

Bechert Manó Handtel Vilmos Penkert Mihály